ЗАДАЧИ

Основные средства предприятия (ОС)

Условные обозначения:
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- среднегодовая стоимость ОС

Фнг, Фкг – стоимость ОС на начало и конец года

Ксм – коэффициент сменности работы оборудования

Фвв, Фвыб – стоимость вводимых и выбывших ОС

Фотд, Фе – фондоотдача, фондоемкость


[image: image2.wmf]Кэкст, Кинт, Кинтегр – коэффициенты экстенсивного, интенсивного, интегрального использования оборудования
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 - мощность, среднегодовая мощность

А – сумма амортизационных отчислений

На – норма амортизационных отчислений

Кобн – коэффициенты обновления ОС

Сп, Сл – полная первоначальная и ликвидационная стоимость объекта

Тн – нормативный срок службы ОС

С – число смен работы оборудования

tсм – продолжительность смены

n – количество оборудования, машин

В – выпуск продукции (Вф – фактический, Впл – плановый)

Nм – число месяцев работы введенных ОС

Mм – число месяцев бездействия выбывших ОС до конца текущего года

Кисп – коэффициент использования оборудования.

Примеры решения задач

Задача

Стоимость основных средств предприятия на 1 января планируемого года 120 млн. руб. Планируется ввод в эксплуатацию основных средств – 15 млн. руб. Выбытие основных средств определено на 6 млн. руб. Ввод предусмотрен 1 марта, выбытие – 25 ноября.

Определить среднегодовую величину основных средств в плановом периоде, коэффициенты обновления и выбытия.

Решение:

1. 
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Задача

Стоимость оборудования цеха 15000 млн. руб. С 1 марта введено в эксплуатацию оборудование стоимостью 45,6 млн. руб., с 1 июля выбыло оборудование стоимостью 20,4 млн. руб.

Размер выпуска продукции 800 тонн, цена 1 тонны 30 тыс. руб. Производственная мощность – 1000 тонн.

Определить величину фондоотдачи оборудования и коэффициент интенсивного использования оборудования.

Решение:

1. 
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2.Вф в денежном выражении: 
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Задача 3.1.

Полная первоначальная стоимость станка 10,2 млн. руб., срок службы восемь лет. Затраты на модернизацию составляет 2,3 млн. руб., расходы по демонтажу – 0,2 млн. руб. остаточная стоимость станка 0,5 млн. руб.

Определить годовую сумму амортизационных отчислений и норму амортизации.

Задача 3.2.

Результаты производственно-хозяйтвенной деятельности предприятия характеризуются данными:

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	1.Среднегодовая стоимость ОПФ
	35 800
	38 200

	2.Объем реализованной продукции (шт.)
	3 000
	3 500

	3.Цена изделия (тыс. руб.)
	25
	38

	4.Себестоимость изделия тыс. руб.)
	20
	29

	5.Стоимость активной части ОПФ (млн. руб.)
	22 500
	28 300

	6.Численность, (чел.)
	150
	158


Определить: фондоотдачу, фондовооруженность, темпы роста рентабельности ОПФ, производительности труда, фондовооруженности и технической вооруженности труда. Проанализировать изменение уровня использования ОПФ. Сделать выводы.

Задача 3.3.

Определить экономические последствия повышения фондоотдачи всех предприятий вместе, если фондоотдача каждого возрастет на 20%. Имеются пять предприятий, каждое из них имеет среднегодовую стоимость основных производственных фондов 4 млн.руб. и  объем валовой продукции 16 млн. руб.

Задача 3.4.

Определить фондоотдачу и фондовооруженность труда, если объем продукции, выпущенной предприятием составил 22,4 млрд. руб. Стоимость основных средств на начало года – 12,25 млрд. руб. В октябре на предприятие поступили основные средства на сумму 800 млн. руб. и выбыли на сумму 525 млн. руб., в том числе в апреле – на 325 млн. руб., в октябре – на 200 млн. руб. среднегодовая выработка продукции на одного работающего – 12,2 тыс. руб.

Задача 3.5

Рассчитать ежегодную амортизацию оборудования линейным и ускоренным методами; методами суммы чисел и уменьшаемого остатка. Стоимость оборудования – 8 млн. руб., срок службы – 4 года. Ликвидационная стоимость – 1,5 млн. руб. Выполнить сравнительный анализ преимуществ и недостатков, применяемых методов начисления амортизации.

Задача 3.6

Обосновать экономически целесообразный вариант обновления технического парка оборудования с учетом эффективности различных форм. 

Исходные данные приведены ниже:

	Показатели
	Формы обновления оборудования

	
	Капитальный ремонт
	Модернизация
	Новое оборудование

	Годовая производительность станка, шт.
	45 000
	52 000
	75 000

	Себестоимость годового объема производства продукции, млн. руб.
	54
	55
	75

	Затраты на частичное воспроизводство оборудования, млн. руб.
	14
	24
	-

	Стоимость нового станка, млн. руб.
	-
	-
	60

	Межремонтный цикл, лет
	3
	3
	-


Задача 3.7

Состав основных средств предприятия по группам. Их стоимость на начало года и изменения в течение года приведены ниже:

	№ п/п
	Группы ОПФ
	На начало года
	Изменение в течение года
+ увеличен., - уменьшен.

	1
	Здание
	25 300
	-

	2
	Сооружение
	6 800
	-

	3
	Передаточные устройства
	2 800
	+500

	4
	Рабочие машины и оборудования
	15 300
	+2 500

	5
	Силовые машины и оборудования
	3 500
	-200

	6
	Вычислительная техника
	5 300
	+800

	7
	Транспортные средства
	12 200
	+150

	8
	Прочие ОПФ
	4 300
	-250


Объем товарной продукции за год составил 158 600 млн. рублей.

Определите структуру ОПФ на начало и конец года, и показатели эффективности их использования, коэффициенты выбытия, обновления и интенсивности обновления.

Оборотные средства предприятия (ОбС)

Условные обозначения:

СО – средний остаток оборотных средств

Рп - объем реализованной продукции

С – себестоимость единицы продукции

То – длительность одного оборота оборотных средств

Ко – коэффициент оборачиваемости оборотных средств

Кн – коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве

Ки – коэффициент использования металла

Нн.п. – норматив назаверщенного производства

Тп – число дней в периоде

Нрасх – норма расхода материала на деталь (изделие)

Ип – интервал между двумя очередными поставками материала

Пм.с. – потребность в сырье, материале среднесуточная

Зтех, Зстр, Зтр, Зподг, Зтехн – текущий, страховой, транспортный, подготовительный, технологический запас в материальных ресурсах.

Примеры решения задач по теме:

Задача 3.8.

Чистый вес детали (изделия), изготовленный из стали - 96 кг, норма расхода стали 108 кг. Выпуск 3000 изделий в год. Поставки стали осуществляются один раз в квартал. Транспортный запас – два дня.

Определить величину производственного запаса и коэффициент использования стали.

Решение:

· Определяем производственный запас (Нпр.з)

Нпр.з = Зтек. + Зстр + Зтр;
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Неизвестное значение Пм.с –среднесуточная потребность стали
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где Ом- количество изготавливаемых изделий
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Дн – количество дней транспортного запаса:
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Нпр.з=81т+40,5т+1,8т=123,3т

· Определяем коэффициент использования стали (Ки)
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где Чвд – чистый вес детали.

Задача 3.9.

В первом квартале предприятие реализовало продукции на 250 млн. руб., среднеквартальные остатки составили 25 млн. руб. Во втором квартале объем реализации продукции увеличился на 10%, а время одного оборота оборотных средств будет сокращено на один день.

Определить:

· коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время одного оборота в днях в первом квартале;

· коэффициент оборотных средств и их абсолютную величину во втором квартале;

· высвобождение оборонных средств в результате сокращения продолжительности одного оборота оборотных средств.

Решение:

1)Коэффициент оборачиваемости (
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2)Время одного оборота в первом квартале определим по формуле (
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3)Коэффициент оборачиваемости оборотных средств во втором квартале рассчитаем по формуле (
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4)Рассчитаем объем реализации продукции во втором квартале (
[image: image27.wmf]п
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5)Определим абсолютную величину потребности в оборотных средствах во втором квартале:
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Высвобождение оборотных средств в результате сокращения продолжительности одного оборота определяем по формуле:
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Задача 3.10.

Во 2-м квартале предприятие реализовало продукции на 850 млн. рублей, среднеквартальные остатки оборонных средств составили 90 млн. рублей, в 3-м квартале объем реализации продукции увеличился на 15%, а время одного оборота оборотных средств будет сокращено на 2 дня. Издержки производства – 738 млн. руб.

Определите:

1. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время одного оборота во 2-м квартале

2.Коэффициент оборачиваемости оборотных средств и их абсолютную величину в 3-квартале.

3.Высвобождение оборотных средств в результате сокращения продолжительности одного оборота оборотных средств.

4.Рентабельность оборота за анализируемый период времени.

Задача 3.11

Цехом выпущено: изделий А-1000шт., изделий Б-2500шт., изделий В-1800 шт. Чистый вес серого чугуна в единице изделия А-30кг., Б-45кг., В-28кг., сортового железа – соответственно 25кг., 34кг., 48кг., листового железа - 35кг., 28кг., 14кг. Определите коэффициент использования каждого вида металла, если валовой расход чугуна 210 000кг., сортового железа – 218 500 кг. и листового железа – 150 000 кг.

Задача 3.12

Определите норматив оборотных средств в незавершенном производстве и оборачиваемость оборотных средств предприятия, если известно, что выпуск продукции за год составил 15 000 единиц, себестоимость изделия – 20 тыс. рублей, цена изделия на 25% превышает его себестоимость; среднегодовой остаток оборотных средств – 40 000 тыс. рублей. Длительность производственного цикла изготовления – 7 дней; коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве – 0,5.

Задача 3.13

Определить требуемый размер оборотных средств предприятию, если нормируемый размер составляет 75% общей потребности в оборотных средствах. 

Исходные данные приведены ниже:

	Показатели
	Значение показателя

	Однодневный выпуск продукции, шт.
	220

	Норма расхода материала на единицу продукции, м.
	4,5

	Цена 1м ткани, тыс. руб.
	26

	Себестоимость единицы продукции, тыс. руб.
	140

	Время транспортировки сырья от поставщика к потребитель, дней
	10

	Время документооборота (по сырью), дней
	3


Задача 3.14

Определить потребность завода в сырье на планируемый год, если в отчетном году на предприятии произведено:

Изделий «А»-40 000 шт., изделий «Б»-18 000шт. Расход сырья на одно изделие составил: по изделиям «А»-0,8 кг; по изделиям «Б»-0,6 кг. На планируемый год производственная программа по изделию «А» увеличена на 12%, по изделию «Б» – 6%, норма расхода снижена на 4%.

Задача 3.15

Для обеспечения производства и реализации продукции необходима определенная сумма оборотных средств. Производственная программа – 700 изделий в год, себестоимость одного изделия 150 тыс. руб. Коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве – 0,66.

Расход основных материалов на одно изделие – 100 тыс. руб. при норме запаса 25 дней. Расход вспомогательных материалов на годовой выпуск 6 000 тыс. руб. при норме запаса 40 дней; топлива – 3 200 тыс. руб. и 30 дней, прочие производственные запасы – 9000 тыс. руб. и 60 дней.

Расходы будущих периодов – 1 000 тыс. руб. Норма запаса готовой продукции – пять дней.

Определите нормативы оборотных средств по элементам: производственные запасы – Зпр, незавершенное производство (Зн.п.) и готовая продукция – (Зг.п.) и их общую сумму.

Задача 3.16

Определить производственные запасы (в рублях и днях) на квартал по шахте, имеющей план добычи угля 216 тыс. тонн. Расход крепежного леса на 1 000 тонн угла – 20 куб.м и металла – 5 тонн. Цена 1 куб. м. леса – 20 тыс. руб., 1 тонны металла – 30 тыс. руб.

Интервал между двумя поставками по лесу – 16 суток, по металлу – 6 суток. Длительность срочной поставки леса – 10 дней, металла – 2 суток. Норма текущего запаса, включая подготовительную и лабораторную норму, по лесу – 8 суток, по металлу – одни сутки.

Задача 3.17

Определить относительное высвобождение оборотных средств на основании ниже приведенных данных.

	Показатели
	Периоды

	
	базисный
	отчетный

	Объем реализации, млрд. руб.
	10
	11

	Среднегодовая сума оборотных средств, млрд. руб.
	1
	0,9

	Коэффициент оборачиваемости
	10
	11,7

	Продолжительность одного оборота, дней
	36
	30,8


Труд и его эффективность

Условные обозначения:

Ч-численность рабочих

t – время

Тн – нормированная трудоемкость

Фв – фонд рабочего времени одного рабочего за расчетный период

Пвн – планируемый средний процент выполнения норм выработки

Чсн – среднесписочная численность промышленно-производственного персонала (ППП)

Д – число календарных дней в периоде

Тсм – нормальная положительность рабочего дня (смены)

Фк – календарный фонд рабочего времени

Фп – потенциальный совокупный фонд рабочего времени коллектива

Фу – годовой фонд времени рабочего

Тпн – сумма целодневных, внутрисменных потерь и непроизводительных затрат

Нв – норма выработки

Ко.п. – коэффициент оборота кадров по приему

Ко.у. – коэффициент оборота рабочей силы по увольнению

Чп – число принятых на предприятие

Чу – число уволенных по всем причинам

Кт – коэффициент текучести кадров

ά – процент потерь рабочего времени, подлежащих устранению

в –процент фактических потерь

Уо – уровень организации труда

Всг – среднегодовая выработка

ВП – объем выпущенной продукции, руб.

Др – количество рабочих дней, дни

С – количество смен

Чс – количество часов в смене

Тпл, Тф – соответственно плановая и фактическая трудоемкость изделия (работ)

Пр – производительность труда

Примеры решения задач

Задача 3.18

Рассчитать минимальное, но достаточное число рабочих на взаимосвязанных производственных участках цеха, если на первом трудоемкость работ на месяц составляет 4 569 нормо-часов, на втором – 5 860 нормо-часов и третьем – 2 513 норма-часов. Плановое выполнение норм выработки соответственно 118, 124 и 111%, фонд рабочего времени одного рабочего 168 часов в месяц.

Решение

Расчет численности по каждому участку производится по формуле:
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Задача 3.19

Рассчитать профессионально-квалификационный состав бригады и минимальную, но достаточную для выполнения задания численность рабочих в бригаде с учетом совмещения профессий, если нормированная трудоемкость отдельных видов профессий на месяц составляет: слесарно-сборочных по V разряду – 390, по IV разряду – 580, по III разряду – 290 и по  II разряду – 483 норма-часов; электросварочных, соответственно, по  V и III – 386 и 190 норма-часов. В месяц каждый рабочий отрабатывает 21 день по 8 часов при среднем выполнении норм на 115%.

Решение:

· численность слесарей V разряда составит 
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· численность слесарей IV разряда - 
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· численность слесарей III разряда - 
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· численность слесарей II разряда - 
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· электросварщиков V разряда - 
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· электросварщиков III разряда - 
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При совмещении функций слесаря II разряда (0,5 ставки) со слесарем III разряда общая численность бригады составит 10 человек.

Задача 3.20.

Определить на основании нижеприведенных данных плановую численность работников предприятия; намечаемый рост производительности труда; потребуется ли дополнительная численность работников, если объем производства увеличится на 15%

	Показатели
	Значение показателей

	Выработка в базисном году, млн. руб.
	2

	Объем производства в плановом году, млрд. руб.
	3,9

	Экономия численности за счет технического и организационного совершенствования производства в плановом году, чел
	300


Задача 3.21.

Рассчитать явочную и среднесписочную численность рабочих на основании нижеперечисленные данных:

	Показатели
	Значение показателей

	Трудоемкость производственной программы в плановом периоде, тыс. н.ч.
	2 600

	Номинальный фонд рабочего времени по балансу, час
	2 032

	Эффективный фонд времени, час
	2 016

	Коэффициент выполнения норм выработки
	1,1


Задача 3.22

Определить коэффициент оборота и текучести кадров. 

Исходные данные: на начало года на предприятии работало 2 500 чел.; в течение года на предприятии был принят 521 работник, с предприятия выбыло 392 чел., в том числе: в связи с переходом на учебу 5 чел., с призывом в Вооруженные силы страны – 15 чел, с уходом на пенсию 22 чел., с уходом по желанию – 322 чел., уволено за прогулы – 8 чел., за другие нарушения трудовой дисциплины – 20 чел. Среднемесячная численность за год составила 2 710 чел.

Задача 3.23

Определить процент снижения трудоемкости и процент роста производительности труда. Трудоемкость продукции предприятия по плану 6 млн н.ч. В результате внедрения новой техники и технологических процессов трудоемкость была снижена на 500 тыс.ч., за счет улучшения организации производства – на 1400 норма-час, а совершенствование организации труда позволило уменьшить трудоемкость продукции на 200 норма-ч.

Задача 3.24

Определить рост производительности труда по каждому фактору и в целом по предприятию, если известно, что численность работающих на предприятии в плановом периоде, рассчитанная исходя из уровня производительности отчетного периода – 1 200 чел. В результате проведения мероприятий в плановом периоде ожидается высвобождение рабочих за счет:

1) повышения технического уровня производства – 5 чел;

2) изменения объема и структуры производства – 6 чел;

3) повышения уровня организации производства и труда – 4 чел;

4) за счет улучшения качества продукции – 3 чел.

Задача 3.25 

Определить влияние роста производительности труда на изменения себестоимости продукции, если по плану на предстоящий год производительность труда, повысилась на 9,3%, при росте средней заработной платы на 4,8%. Себестоимость товарной продукции в отчетном периоде составила 1,5 млн. руб., удельный вес заработной платы – 10% себестоимости товарной продукции.

Задача 3.26

Определить среднедневную выработку рабочего в отчетном и плановом периодах; процент роста производительности труда за счет снижения трудоемкости; объем работ в отчетном году – 525 млн. руб., трудоемкость в отчетном году 1,26 млн. чел.-дней; снижение трудоемкости в плановом году по отношению к отчетному – 92%.

Эффективность производства

Задача3.27

В новой модели холодильника улучшены технико-экономические характеристики:

	№
	Показатели
	Ед. измерения
	Старая модель
	Новая модель

	1
	Годовой объем продаж
	шт.
	1000
	1000

	2
	Себестоимость
	тыс. руб.
	67
	80

	3
	Цена изделия
	тыс. руб.
	105
	128

	4
	Удельные капитальные вложения
	тыс. руб.
	-
	800

	5
	Мощность компрессора
	кВт
	0,18
	0,23

	6
	Общее потребление энергии
	час
	4500
	3000

	7
	Цена электроэнергии (кВт/час)
	руб.
	15
	15


Определить:

1. Годовой экономический эффект от производства новой модели холодильника (Эгод.);

2. Годовую экономию у потребителя на затратах (Эг.з.);

3. Срок окупаемости затрат (Оз);

4. Рентабельность инвестиций (Ри) и производства новой модели холодильника (Рп)

Задача 3.28

В результате реконструкции предприятия были вложены капитальные вложения и налажен выпуск новой модели телевизора с улучшенными качественными характеристиками.

	№
	Показатели
	Ед. измерения
	Старая модель
	Новая модель

	1
	Объем продаж
	тыс. руб.
	1500
	1500

	2
	Отпускная цена без НДС
	тыс. руб.
	150
	185

	3
	Себестоимость
	тыс. руб.
	128
	138

	4
	НДС – 18%
	
	-
	-

	5
	Капитальные вложения на ед. продукции
	тыс. руб.
	-
	5


Определить прирост прибыли от производства новой модели телевизора, рентабельность производства и оборота, а также рентабельность инвестиций.

Определить срок окупаемости капитальных вложений.

Задача 3.29

Определить стоимость поставки материальных ресурсов, если стоимость потребления за декаду (Пдек) 72 тыс. руб. по цене (Ц) за одну тонну 2 тыс. руб. Интервал плановой поставки (Ипл) 8 дней, страховой запас (Сз) 2 дня, транспортный запас (ТРз) 1 день, технологический запас (Т) 3%.

Задача 3.30

Обувная фабрика работает в 2 смены, количество станков на начало года 450.

С 1 мая установлено 30 станков, а 1 сентября выбыли 10 станков.

Число рабочих дней в году – 260;

плановый % простоев на ремонт станка – 5%;

производительность 1 станка – 5 пар обуви в час;

план выпуска продукции – 18 тыс. пар обуви.

Рассчитайте производственную модность фабрики по производству обуви и коэффициент ее использования.

Задача 3.31.

Трудовой коллектив предприятия принял решение о строительстве жилого дома. Финансовые показатели предприятия приведены в таблице

	Показатели
	Величина, млн. руб.

	Сметная стоимость жилого дома
	50

	Остаточная стоимость основных фондов предприятия
	400

	Объем продаж продукции
	280

	Издержки производства
	196

	Налог на добавленную стоимость
	18

	Плата за пользование кредитом
	11

	Прибыль, направленная на строительство домов для переселенцев, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС
	10

	Доля прибыли, направленная на развитие производства, %
	21

	Ставка налога на прибыль, %
	24


Определить достаточность средств для строительства жилого дома.

Задача 32.

На нефтеперерабатывающем заводе впервые в стране спроектирована комбинированная установка ЛК-6 мощностью 6 млн. т. переработки сырья в год, объединяющая ряд первичных и вторичных процессов. Стоимость установки, в которой утилизируются и используются побочные продукты, тепло и другие вторичные энергоресурсы для технологических нужд – 30,9 млрд. руб. Комплекс эквивалентных трех укрупненных установок 46,2 млрд. руб. Эксплуатационные расходы составляют соответственно 7,61 и 10,8 млрд. руб.

Рассчитать годовой экономический эффект от внедрения комбинированной установки.

Задача 3.33 

Определить показатели абсолютной эффективности производства, используя следующие данные:

Объем выпуска продукции 8 400 млн. руб.

Численность промышленно-производственного персонала 7 400 чел.

Материальные затраты 6 700 млн. руб.

Стоимость основных средств 2 200 млн. руб.

Величина капитальных вложений 1 200 млн. руб.

Себестоимость выпущенной продукции 5 600 млн. руб.

Прирост выпуска продукции за счет прироста капитальных вложений 1 000 млн. руб.

Задача 3.34

На основании данных таблицы определить оптимальный вариант технического перевооружения предприятия, если коэффициент эффективности кап. вложений Еп=0,15

	Варианты
	Проектный прирост продукции, тыс.ед.
	Объем капитальных вложений, млн. руб.
	Себестоимость годового выпуска продукции, млн. руб.

	1
	300
	36
	24

	2
	350
	49
	245

	3
	400
	68
	24


Оплата труда на предприятии

Условные обозначения:

Ср.и - индивидуальная сдельная расценка

Тчс – часовая норма выработки

Нвр - норма выработки

Нч -  норма времени на единицу продукции

Ср.к – косвенная сдельная расценка

К – количество обслуживаемых агрегатов (норма обслуживания)

ФЗПпл – плановый фонд оплаты труда

ФЗПб - базовый фонд оплаты труда

Нзп.- норматив заработной платы

ЗПср- плановый суммарный прирост средней заработной платы

ΔПт - плановый суммарный прирост производительности труда

Кб -  планируемый рост объема производства

Эч- планируемая экономия численности, чел

Зобщ- размер общего заработка при косвенно-сдельной системе оплаты труда

Фр- фактически отработанное данным рабочим количество чел.- час

Нв - выполнение норм выработки

Примеры решения задач

а) Заработок рабочего по сдельно-премиальной оплате труда

Задача 3.35

Рассчитать общую сумму заработной платы рабочего-сдельщика (Зобщ), если норма времени составляет 0,4 чел.ч., расценка 2 900 руб. за деталь, за месяц произведено 485 деталей, премии выплачиваются за 100% выполнения норм – 10% и за каждый процент перевыполнения – 2% сдельного заработка. Месячный фонд рабочего времени 168 чел.ч.

Решение:

Прямой сдельный заработок составит:
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Процент выполнения норм выработки:
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Размер премии:
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Размер сдельного заработка или 
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Общая сумма заработка: 
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б) Заработок по сдельно-прогрессивной системе оплаты труда

Рассчитать общую сумму заработной платы рабочего-сдельщика, если норма времени 2 чел. ч, за месяц (22 рабочих дня) выполнено 100 операций по обработке деталей по расценке 2 900 руб. за операцию. За операции, выполненные сверхнорм, оплата прогрессивная, по удвоенным расценкам.

Решение:

Норма выработки составит 30 8-часовую смену 
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За месяц (22смены) будет выполнено 
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Заработная плата за выполнение месячной нормы составит: 
[image: image48.wmf])
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Заработная плату за перевыполнение операций (100-88=12) составит: 
[image: image49.wmf])
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Общая сумма заработной платы: 25220+69600=321800(руб).

в) Заработок рабочего по косвенно-сдельной системе оплаты труда

Рассчитать общую сумму зарплаты вспомогательного рабочего обслуживающего основных рабочих-сдельщиков, если норма обслуживания 10рабочих., норма выработки каждого из основных рабочих 6 деталей за смену 8ч.; произведено за месяц 1800 шт., тарифная ставка вспомогательного рабочего 1800 руб. час, размер премии при выполнении задания – 25% от сдельного заработка.

Решение.

Расценка при косвенно-сдельной оплате труда вспомогательного рабочего составляет 
[image: image50.wmf])
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Косвенно-сдельный заработок при производстве 1500 деталей: 
[image: image51.wmf])
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Сумма премии и за выполнение задания: 
[image: image52.wmf])
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Общая сумма заработка: 360000+90000=450000 (руб)

Задача 3.36. 

В планово-экономическом отделе предприятия работают: начальник отдела, экономист по учету и анализу хозяйственной деятельности второй категории, ведущий экономист по планированию, экономист по труду и заработной плате первой категории, экономист по финансам. На основании законодательных и нормативных актов Республики Беларусь рассчитать фонд заработной платы работников отдела предприятия, заработную плату каждого работника в отдельности и начислите налоги на фонд оплаты труда и зарплату каждого экономиста.

Задача 3.37 

Определить заработную плату рабочего шестого разряда по сдельно-прогрессивной системе оплат труда, если за выполнение нормы выработки ему начисляется премия в размере 30%, за каждый пункт перевыполнения пять процентов. Исходные данные приведены ниже.

	№
	Показатели
	Значение показателей

	1
	Тарифный коэффициент
	1,9

	2
	Тарифная ставка I разряда, тыс. руб.
	рассчитать

	3
	Норма выработки, шт./месяц
	2000

	4
	Выпуск продукции фактический, шт./месяц
	2200


Задача 3.38 

Рассчитать сумму месячной заработной платы начальника отдела маркетинга на предприятии, которому установлен 14 разряд если он отработал 21 рабочий день из 23 по графику, 2 дня болел.

План по сбыту продукции выполнен, по положению о премировании предусматривается премия в размере 35% месячного оклада, за показатели повышения эффективности в работе отдела – еще 15% оклада. Однако за недостатки в организации труда размер этой части премии был снижен в три раза. Кроме того, за выполнения планового задания по экспорту продукции начальнику отдела установлена премия в размере 25% оклада.

Задача 3.39

Определить фонд заработной платы рабочих, если их плановая численность 825 чел., фонд рабочего времени на одного рабочего 2016ч., средняя тарифная ставка, соостветвующая среднему разряду выполненных работ за час,386 руб. Плановое выполнение норм выработки 112%, доплаты, входящие в часовой фонд – 28, в дневной 2,8, в годовой – 9,4% фонда прямой заработной платы.

Задача 3.40 

Определить заработную плату каждого сотрудника отдела, если его фонд оплаты труда составил 1,1 млн. руб., число рабочих дней – 18, пятидневная рабочая неделя, 8-часовой рабочий день. При распределении заработной платы используется КТУ, который уменьшается на 0,5 за каждый неотработанный день. Квалификационный уровень и неотработанное время приведены ниже:

	№
	Ф.И.О.
	Квалификационный уровень
	Неотработанные дни

	1
	Иванов…
	5,0
	-

	2
	Сидоров…
	4,5
	3,0

	3
	Петров…
	4,0
	-

	4
	Андреев…
	3,5
	5

	5
	Жуков…
	1,0
	-


Задача 3.41

Рассчитать норматив заработной платы на участке, используя следующие данные: 

· сумма тарифной заработной платы рабочих-повременщиков базового периода – 64 млн. руб.; 

· окладов специалистов – 95 млн. руб.; 

· заработной платы рабочих-сдельщиков – 86 тыс. руб., 

· численность работников – 85 человек; 

· плановый темп прироста средней заработной платы – 0,1,  а производительности труда – 0,15%;

· объем производства – 4000 млн. руб.; 

· численности работников планового периода – 86 человек.

Задача 3.42.

Начислить заработную плату следующим категориям работающих:

	№ п/п
	Категория работающих
	Количество
	Тарифный коэффициент
	Надбавка, %

	1
	Начальник цеха
	1
	6,15
	25

	2
	Мастер
	1
	4,5
	25

	3
	Технолог
	1
	4,78
	20

	4
	Слесарь 4 разряда
	5
	3,2
	20

	5
	Электрик 5 разряда
	3
	3,5
	30


Тарифная ставка 1 разряда 100 тыс. рублей. Рассчитать фонд оплаты труда

Прибыль, рентабельность, себестоимость

Задача 3.43.

Определите снижение себестоимости за счет используемых источников по индексному методу, если в отчетном периоде по сравнению с плановым норма расхода материалов снизилась на 5% при неизменной цене. Рост объема производства составил 10%, производительность труда возросла на 7%, средняя заработная плата – на 3,5%, а расходы по управлению и обслуживанию производства – на 3%. Доля материальных затрат в себестоимости продукции (Lмз) 0,6; заработная плата с отчислениями – 20%, расходы по управлению – 12%.

Задача 3.4.

Определить экономию на условно – постоянных расходах (Эуп) в результате увеличения объема производства, если себестоимость товарной продукции в базисном году (Сбаз) 250 тыс. руб.; удельный вес условно – постоянных расходов (Lуп) 8%; темпы прироста объема товарной продукции в планируемом году по сравнению с базисным (ΔТП) 15%; темпы прироста условно – постоянных расходов в связи с ростом объема производства (ΔЗуп) 1,2%.

Задача 3.45

	№ п/п
	Показатели
	Ед. измерения
	квартал

	
	
	
	1
	2
	3

	1
	Количество изделий
	шт.
	2000
	2500
	2800

	2
	Цена изделия
	тыс. руб.
	50
	55
	65

	3
	Себестоимость изделия
	тыс. руб.
	42
	45
	56

	4
	Стоимость ОПФ
	млн. руб.
	15800
	15800
	16200

	5
	Среднегодовые остатки оборотных средств
	млн. руб.
	8500
	9200
	10600


Провести поквартальный анализ рентабельности продукции на основе данных, представленных в таблице.


Задача 3.46


Фирма реализует 2000 штук изделий по цене 15 тыс.  рублей. Себестоимость продукции 21150 тыс. рублей. Улучшение качества при неизменной цене позволит увеличить объем продаж в 1,5 раза. Имеется 3 варианта улучшения качества продукции. Коэффициент эффективности кап вложений Е=0,2

	№ п/п
	Показатели
	Варианты

	
	
	1
	2
	3

	1
	Себестоимость, тыс. руб.
	11,5
	13,0
	13,5

	2
	Кап. вложения, тыс.
	1000
	800
	750


Определить: прирост прибыли и рентабельности, выберите наиболее приемлемый для фирмы вариант.

Задача 3.47.

Определить прирост рентабельности от снижения себестоимости продукции и изменения среднегодовой стоимости основных средств, если в базисном году годовой объем изделия «А» – 1200 ед.; «Б» – 1600 ед.; себестоимость изделия «А» – 0,4 млн. руб.; «Б» – 0,55 млн. руб.; среднегодовая стоимость основных средств – 400 млн. руб. В отчетом периоде себестоимость единицы продукции составила: по изделию «А» – 0,38 млн. руб., по изделию «Б» – 0,54 млн. руб. Введено основных средств в мае 120 млн. руб., выбыло в июне 240 млн. руб.

Задача 3.48

Остаточная стоимость основных средств малого предприятия составляет 1200 тыс. руб. Балансовая прибыль – 180 тыс. руб. В предстоящем году предприятие  планирует направить на расширение производства 60 тыс. руб., на установку очистных сооружений – 30 тыс. руб. и на увеличение производства товаров народного потребления – 10 тыс. руб.

Определить сумму льготируемой прибыли; размер прибыли, облагаемый налогом; сумму прибыли, остающейся в распоряжении предприятия; размер прибыли, направляемой на развитие производства и охрану окружающей среды из-за льготного налога на прибыль.

Задача 3.49

Предприятие выпускает 3 вида изделий, которые характеризуются данными, приведенными ниже:

	№ п/п
	Показатели
	Изделия

	
	
	А
	Б
	В

	1
	Рентабельность изделия, %
	18
	31
	28

	2
	Доля рынка сбыта, %
	19
	16
	7

	3
	Доля изделий в общем объеме выпуска, %
	45
	30
	25

	4
	Себестоимость изделий, руб.
	150
	221
	300

	5
	Размер прибыли, необходимой для уплаты налогов, других платежей, руб.
	27
	40
	54


Определить целесообразность производства изделий «А», «Б», «В».

Задача 3.50

Предприятие выпустило основной продукции на сумму 1250 млн. руб. Работы промышленного характера, выполненые не сторону – 150 млн. руб. Стоимость полуфабрикатов собственного изготовления – 235 млн. руб., из них 70% потреблено в собственном производстве. Размер незавершенного производства увеличился на конец года на 35 млн. руб. Стоимость материальных затрат составляет 45% товарной продукции.

Определить размер реализованной, валовой и чистой продукции.

Задача 3.51

Оценить и изыскать возможность выпуска продукции в объеме 50 000 шт. Исходные данные приведены ниже:

	№ п/п
	Показатели
	Значение показателя

	1
	Количество оборудования на начало года, ед.
	30

	2
	Годовая производительность единицы оборудования, шт.
	1500

	3
	Коэффициент использования производительной мощности
	0,9

	4
	Удельные капитальные вложения на единицу мощности, тыс. руб.
	50

	5
	Неиспользованный фонд накопления за год, млн. руб.
	200

	6
	Чистая прибыль, млн. руб.
	300


Задача 3.52

Определите экономически обоснованный срок службы оборудования. Исходные данные: цена единицы оборудования (Цоб) 6 тыс. руб. Затраты на поддержание оборудования в работоспособном состоянии осуществляются с третьего года эксплуатации оборудования и составляют:

З3 – 0,2 тыс. руб.; 

З4 – 0,5 тыс. руб.; 

З5 – 0,7 тыс. руб.;

З6 – 0,8 тыс. руб.;

З7 – 0,9 тыс. руб.;

З8 – 0,9 тыс. руб.;

З9 - 1 тыс. руб.;

З10 – 1,2 тыс. руб.;

Задача 3.53

Выбрать оптимальный вариант производства продукции из представленных в таблице вариантов.

Коэффициент эффективности капитальных вложений равен 0,12

	Показатели
	1-й вариант
	2-й вариант
	3-вариант

	Капитальные вложения, тыс. руб.
	200
	3120
	3710

	Себестоимость годового объема производства продукции, тыс. руб.
	1000
	910
	848

	Годовой объем выпуска продукции, тыс. шт.
	250
	260
	265


Задача 3.54

На основании данных, приведенных в таблице определить целесообразность инвестирования проекта.

	Показатели
	Сумма

	Чистая прибыль предприятия (Чп), тыс. руб.
	28400

	Инвестиционные затраты, тыс. руб.
	19500

	Безопасный уровень прибыльности, %
	15

	Среднерыночный уровень доходности, %
	20

	Коэффициент, устанавливающий зависимости между прибылью и риском возможных потерь
	1,5


Задача 3.55

Новый станок имеет более высокую производительность и долговечность. Капитальные затраты на 1 станок по базовому варианту составили 28 400 тыс. руб., по новому 32 100 тыс. руб. Себестоимость базового варианта 12 100 тыс. руб., а нового – 13800 тыс. руб. За счет совершенствования ряда узлов уменьшились затраты на ремонтные работы и запчасти. Экономия составила 3 300 тыс. руб. на 1 станок. Выпуск станков за год составили 200 шт., нормативный коэффициент равен 0,15. Определить годовой экономический эффект 

Задача 3.56.

Определите экономическую эффективность от специализации продукции, а также изменение уровня специализации при следующих данных:

	№ п/п
	Показатели с условными обозначениями
	Един. измерения
	До специализации
	После специализации

	1
	Выпуск изделий в год (А1 и А2)
	шт.
	40 000
	42 000

	2
	Себестоимость изделия (S1 и S2)
	тыс. руб.
	50,0
	40,0

	3
	Цена изделия (Ц1 и Ц2)
	тыс. руб.
	55,5
	55,5

	4
	Удельный капитальные вложения (К1 и К2)
	тыс. руб.
	110,0
	160,4

	5
	Профильная продукция (В1 и В2)
	тыс. руб.
	13 000 000
	1 864 300
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